

## 议长外遇辞职追踪 杨荣文 会否 出战榜鹅东？ 杨：不愿置评

14 December 2012

新明日报 (简体)

这 8 个人分别是：前副总理黄根成（66 岁）和前部长马宝山(64 岁）、律政部兼教育部高级政务部长英兰妮、社会及家庭发展部政务部长哈莉玛、律师议员哈里古玛和杨康海，及副议长张有福和谢健平。

宪法专家、南洋理工大学与新加坡国立大学客座教授陈有利博士告诉《联合早报》，律师出身的英兰妮最有条件出任新议长。

陈有利博士说，英兰妮为党尽忠，宁可放弃身为高级律师的优厚薪金以担任政治职位，如果总理要求她挺身“救场”、提振行动党议员士气，她或许会答应在这个关键时刻“临危受命”。

但据不愿具名的行动党议员说，他在私底下向英兰妮了解其意愿后发现，她倾向在国会上有发挥空间。

有不愿具名的行动党议员认为，哈莉玛是合适的议长人选，她常代表我国工运出席国际劳工组织会议，见惯各国代表据理力争的场面，相信在执行议事常规、缓和时而激烈的国会辩论方面游刃有余。

有政治分量人选为佳

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文则告诉《海峡时报》，国会自 1966 年以来拥有最多的反对党议员(9 名)，因此找一个有政治分量的人选如现在成为后座议员的黄根成或马宝山，可以在国会出现激烈辩论时维持秩序。

我国首 4 名国会议长都有法律背景，第八名议长柏默也是法律系出身。

**前官委**议员萧锦鸿说，如果要在非政治职务人选当中找一个有经 验、态度庄严的人选，那么哈里古玛和杨康海都很适合。

资深议员殷吉星则说，议长的年龄或许也是一个考虑点，柏默会 获选主要是因为执政党要一个年轻的新人选。

英兰妮和谢健平则表示，不宜在此时猜测议长人选。

### 未必是国会代议士

陈有利博士指出，我国宪法允许非国会议员担任议长一职，**但诸 如破产人士等不能参加国会选举者，不能出任议长。**

换言之，取代柏默受委为国会议长的未必是国会代议士。

**国会议长**新人选要在下月 14 日国会复会时，经李显龙总理提名，**才会浮出台面。**

**据了解，**尽管总理昨天召集所有人民行动党议员，交代柏默辞去 职务和党籍的来龙去脉，但他并没有提到推举新议长的相关事宜，而 **是要求** 议员们听取各区居民和基层组织人员对柏默事件的反应。

### 观察家：行动党将派新人参选

**政治观察家**认为，如果榜鹅东单选区举行补选，行动党最可能派 **出一个新人上阵**，而不会推出“重量级”候选人。

受访的观察家都认为，行动党会派出一个熟悉榜鹅东区事务的基 层领袖参加补选。

研究政治价值观的国大社会学系陈恩赐说，他不认为杨荣文会回**返政坛**，而行动党是否会派王乙康则取决于他离开职总的理由，后港**基层**顾问朱倍庆预料也会留守后港。

**官委**议员、新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文预料，行动党**会派出一个熟悉榜鹅东**的新候选人出战。

坊间也有人揣测，人缘佳的白沙榜鹅集选区议员张思乐是**适合的人选**。

对此，陈庆文说：“**就算有补选**，行动党不可能让现任议员辞去**议员职务**参选。”

#### 工人党李丽连料出征

**工人党最可能派出李丽连**，再度参加补选。

陈庆文说，榜鹅东居民在上届大选时已认识李丽连，李丽连也熟**悉区内**面对的问题，而且她上届大选表现亮眼，因此将是最适合**上阵的人选**。

**去年大选**，榜鹅东是唯一出现三角战的选区，柏默以**54.53%**的选票获选，工人党的李丽连则获得**41.02%**，民联的林睦荃则只获得**4.45%**。

“**和后港补选**一样，工人党不可能派非选区议员严燕松或余振忠**上阵**，因为如果输掉选战，工人党在国会内会少了一个代表。”

陈恩赐副教授也认为，李丽连在上届大选中的表现出色，所以工**人党**预料会派出**同个**候选人。

## 林睦荃若参选 料再失按柜金

民联林睦荃若再次参选，将再失按柜金。

陈庆文说，如果林睦荃发现距离上届大选，整个氛围改变不大，应该要谨慎考虑是否要参加，否则将再次失去按柜金。

目前除工人党外，人民党前第二助理秘书长方月光，也表明将以独立人士身份参加补选。

陈庆文说，方月光缺少政党支持，而选民还是希望选一个有政党做后盾的候选人。

革新党也表示可能参选，一般推测上阵的人选是该党秘书长肯尼斯。

陈恩赐说，如果形成三角战，方月光和肯尼斯不一定会加入战局。

## 行动党在过往补选 支持率下跌

根据过往的历史，人民行动党在补选中的支持率都下跌，还曾失掉议席。

人民行动党管辖的单选区，上一次举行补选是1981年，当时蒂凡那卸下安顺区议员，受委为第三任总统。结果，工人党秘书长惹耶勒南在补选中胜出。

行动党于1977年在拉丁马士和红山及1992年在马林百列集选区进行的两次补选中，支持率都下跌。

为此，前官委议员楚其菲说，如果行动党在榜鹅东举行补选，也有输掉补选的可能性。

## 王乙康: 不幸的事件

人在国外的王乙康接受越洋访问说，如果有补选，行动党会选出最适当的人选参加选举。

提到很多人看好他会被提名参选，他说，这是他人的猜测，并重申行动党会选出最适当的人选，他不便置评。

至于柏默的婚外情，他说，“这是一起不幸的事件。”

## 补选 可能时期 3

政治观察家认为，榜鹅东若举行补选，以下三个时间都是可能举行补选的时机。

### ①几周后

前官委议员楚其菲和前国民团结党秘书长吴明盛都预测，行动党有可能在接下来几个星期举行闪电补选。

楚其菲告诉《海峡时报》，最好是尽快填补空缺，虽然政府有特权选择最佳时间举行补选以达到其政治目的，但他相信行动党不会要人民这么看待它。

### ②明年 2 月至 3 月

多名政治观察家昨日告诉本报，他们预测补选可能在明年 2 月至 3 月，也就是国会财政预算案之后。

南洋理工大学拉惹勒南国际研究院助理教授张家菘博士认为，在 预算案后举行补选，分到好处的榜鹅东居民，就有可能在补选时支持 行动党。

蔡厝港集选区议员杨康海说，总理必须平衡国家的首要任务和确 保榜鹅东的居民得到照顾，因此他认为如果有补选，应该是在预算案 之后。

### ③明年最后一季

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文则说，预算案后，执政党 或许需要先休息一下才打选战，总理提到的全国对话会预料在明年 8 月或 9 月完结，因此要是补选，最可能会在最后一个季度。

### 方月光: 国会应有 非政党声音

表明考虑以独立人士身份参加补选的人民党前助理秘书长方月光 说，除了人民行动党和工人党，国会应该有更多把声音，以代表整个 社会阶层，因此他才考虑参加补选。

“工人党不代表所有非行动党选民，以独立人士参选也让国会有 一把非政党的独立声音。”方月光说，虽然总理可以决定是否要有补选，但是当 一个选区失去代议士，特别是一个单选区，让选民有机会为自己选出一个新代表 是良好的做法和治理方式。他认为自己过去担任高级公务员所学习到的政策规划和执行、行动 党青年团的基层活动经验，以及他在上届大选中作为人民党碧山大巴 窑集选区竞选团队一分子所累积的经验，将对他出来竞选有帮助。 工人党表现不佳 其他反对党挑战

资深反对党员说，工人党在国会中的表现不佳，或许会导致一旦 榜鹅东举行补选，反对党纷纷要挑战，形成多角战。

前国民团结党党员王惠楠医生告诉《海峡时报》，榜鹅东可能出 现多角战是因为工人党在国会表现不尽理想。

“这些政党可能认为，在选民的心中，工人党的声望不比以前高，因为有些人说，工人党在国会里太安静，发言不够。”

他说，参加竞选能够提高个别政党的曝光率。

目前，只有民主党和国民团结党仍然按兵不动，没有明确表明是否参加补选。

王惠楠说，随着表明参加的人数增加，反对阵营应该从长计议。

## 更重视青年团

政治观察家认为，陈振声接替青年团主席，显示行动党更重视青年团。

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文指出，虽然行动党过去也曾委任内阁部长担任青年团主席，此举显示出行动党打算更重视年轻人，希望通过青年团栽培更多未来参选人以及活跃党员。

他也认为，陈振声可能对青年团进行一些重组。“我相信他会让青年团在国家和政党的政策的讨论中扮演更大的角色。”

赖滢桥副教授则指出，行动党或许希望让陈振声从中吸取更多实际的管理经验，以在日后担任更重要的职务。